

आदिवासी महिलाओं को मिला मशरूम उत्पादन का प्रशिक्षण

कवर्धा, कृषि विज्ञान केन्द्र द्वारा युवा कृषक संगोष्ठी का आयोजन किया गया, जिसमें आदिवासी महिलाओं को प्रशिक्षण भी दिया गया।

कृषि विज्ञान केन्द्र के कार्य एतदीक्षकों के सहित स्वयं सहायता समूह की 60 महिलाओं ने कृषक संगोष्ठी में हिस्सा लिया, जिनमें केन्द्र द्वारा प्रशिक्षण भी कराया गया।

यहाँ कृषक संगोष्ठी में वार्षिक समन्वयक जीपी त्रिपाठी ने अग्रिम पंक्ति प्रदर्शन, प्रक्षेत्र परीक्षण की जानकारी दी गई। इस दौरान मशरूम उत्पादन, मशरूम से प्रायः बड़ी और आकार बसाने का प्रशिक्षण दिया गया। यहाँ, खेती में स्वरोजगार के अवसर के बारे में बताया गया।

उत्पादन, मशरूम से प्रायः बड़ी और आकार बसाने का प्रशिक्षण दिया गया। यहाँ, खेती में स्वरोजगार के अवसर के बारे में बताया गया।

सुभाष • कृषि विज्ञान केन्द्र के वैज्ञानिकों ने किया क्षेत्र का समीक्षा, विभिन्न क्षेत्रों में मिली अलग-अलग समस्याएँ

अरहर में चूसक कीट का प्रकोप

कवर्धा

ब्यूरो • bureau@patrika.com पिछले 3-4 दिनों से अरहर बीराम में परिवर्तन के कारण सुबह से ही कोहर व बादली छाए रहते हैं। यह बीराम अरहर की फसलों के लिए बेहद नुकसानदायक साबित हो रहा है।

अरहर के फसल में खतराना में फूल लगने की अवस्था है। ऐसी अवस्था में पर्याप्त धूप व खुले वातावरण की आवश्यकता होती है। लेकिन बीराम में उपस्थित आर्द्रता से अधिक नमी के कारण किसानों के खेत में रस चूसक कीट का प्रकोप देखने को मिल रहा है। कृषि विज्ञान केन्द्र के वैज्ञानिकों द्वारा आदिवासी



कवर्धा, अरहर फसल के अग्रिम पंक्ति प्रदर्शन के दौरान वैज्ञानिक कृषक।

उपरोजमा अंतर्गत ग्राम जैजलपुर में किसानों के खेत का भ्रमण किया

गया। कृषि विज्ञान केन्द्र के वैज्ञानिकों ने कीट प्रकोप के कारण के लिए

प्लोवेन्डामाइट 60 मिली पानी के हिलोय से डालने का सुझाव दिए हैं।

बोझा खाक के अन्य अरहर खेत का समीक्षा कृषि वैज्ञानिकों द्वारा किया गया, जिसमें पत्ती चूसक की समस्या देखने को मिली। इसके लिए वैज्ञानिकों ने कार्टाफाएन्स पी. 200-400 ग्राम प्रति हेक्टेयर में छिड़काव करने का सुझाव दिए हैं। इसके अलावा कृषि वैज्ञानिकों ने बीजुर कृषकों को नमी के मौसम में अन्य फसलों की देखभाल करने की जाती और अधिक उपज के लिए किस प्रकार के उर्वरक का छिड़काव करना चाहिए, इसकी भी विस्तृत जानकारी दिए।

चने के समन्वित पौध संरक्षण की बताई विधि

हरिभूमि न्यूज, कवर्धा

कृषि विज्ञान केन्द्र कवर्धा के प्रभारी कार्यक्रम समन्वयक एवं पौध रोग विशेषज्ञ डॉ. जीपी त्रिपाठी ने कृषक संगोष्ठी प्रशिक्षण, अग्रिम पंक्ति प्रदर्शन के माध्यम से किसानों को बीजोपचार की जानकारी दी। ज्ञात हो कि कबीरधाम जिले में लगभग 85 हजार हेक्टेयर में चने की खेती की जाती है। जिसमें बुआई के बाद से पौधे मरने लगते हैं और कटाई तक रोग ग्रसित रहते हैं। जिसका मुख्य कारण फरुंद है जो प्रायः चने की फसल को नुकसान पहुंचाते हैं। जिसमें सबसे ज्यादा नुकसान स्कलेरोशियम नामक फरुंद जिससे कालर राट बीमारी आती है इसके

प्रबंधन हेतु किसानों को अच्छे बीज एवं अनुसंधित किस्म का बीज चुनना चाहिए। इसके साथ ही एक ही खेत में बार-बार चना न लगाकर फेरुंद राट परिवर्तन अपनाया चाहिए। चने की बीज बुआई के पूर्व फरुंदनाशक दवा कार्बेन्डाजिम अथवा मेन्कोजेब 3 ग्राम प्रति किलोग्राम बीज को उपचारित करें। साथ-साथ बुआई के पूर्व खेत में नमी उपरोक्त बुआई करें, जिससे बीज अंकुरित हो जाएगा। प्रायः किसान बुआई के तुरंत बाद सिंचाई करता है जिससे फरुंद तेजी से सक्रिय हो जाता है। इन सारी बातों को ध्यान रखने से चने में कालर राट, उठक एवं जड़ सड़न की समस्या कम देखने को मिलेगी।

युवाओं व कृषि स्नातकों को दिया गया प्रशिक्षण

सात दिवसीय कार्यक्रम आयोजित किया गया

हरिभूमि न्यूज, कवर्धा

कृषि विज्ञान केन्द्र कवर्धा में 7 अक्टूबर से 13 अक्टूबर तक संत कबीर कृषि महाविद्यालय एवं अनुसंधान केन्द्र कवर्धा एवं भोरमदेव कृषि महाविद्यालय कवर्धा के खातक कृषि अंतिम वर्ष के 50 छात्रों को सात दिवसीय प्रशिक्षण दिया गया।

प्रशिक्षण की शुरुआत कार्यक्रम समन्वयक, कृषि विज्ञान केन्द्र कवर्धा द्वारा किया गया। जिसमें कृषि विज्ञान केन्द्र की सतिर्विधियों जैसे प्रक्षेत्र प्रदर्शन, अग्रिम पंक्ति प्रदर्शन, प्राथीन कृषकों एवं कृषक महिलाओं को प्रशिक्षण आदि की विस्तृत जानकारी दी गई। पौध रोग विशेषज्ञ

डॉ. जीपी त्रिपाठी द्वारा खरीफ फसलों जैसे सोयाबीन, धान, अरहर, मूंग, उड़ुद आदि के कीट व्याधि की पहचान व समन्वित प्रबंधन तथा मशरूम उत्पादन तकनीकी के बारे में बताया गया। साथ में रबी फसल जैसे चना, गन्ना की बीमारी एवं ट्राइकोडर्मा जैसे फरुंदनाशक उत्पादन तकनीकी की जानकारी दी गई।

वैज्ञानिक प्रमिलाकॉत द्वारा सक्लियों की नर्सरी प्रबंधन, उत्पादन एवं फलों-फलों की खेती कैसे करें इस पर जानकारी दी गई। डॉ. नूतन रामटेके द्वारा पशुपालन एवं प्रबंधन संबंधित जानकारी दी गई। इंजीनियर टीएस खोन्वानी द्वारा कृषि यंत्रों का समुचित प्रयोग व रखरखाव के बारे में जानकारी दी। प्रशिक्षण के समापन में वैज्ञानिक द्वारा कृषि में स्वरोजगार के अवसर के पहलुओं पर भी सभी नवयुवकों को जानकारी दी गई।

कृषि जान...



कवर्धा। कृषि वैज्ञानिकों ने चने के समन्वित पौध संरक्षण की विधि किसानों को बताई।

